
Ata de Reunião – CONSEGOV – 16 de Julho de 2021 

Aos dezesseis de julho do ano de dois mil e vinte e um, às quinze horas e oito minutos, 

iniciou-se a reunião do Conselho Municipal das Escolas de Governo – CONSEGOV, com o 

pronunciamento do Sr. Arthur Augusto Soares Catraio, Assessor Técnico da Diretoria da 

Escola Municipal de Administração Pública de São Paulo - EMASP, que explicou a 

ausência por motivos de saúde da Sra. Clarisse de Almeida Cordeiro Nogueira, Diretora 

da Escola Municipal de Administração Pública de São Paulo – EMASP, em seguida 

perguntou aos integrantes presentes se havia alguma questão ou sugestões sobre o 

material enviado e relembrou as pautas enviadas para discussão, a saber: Acessibilidade 

nas Atividades Formativas e Plataforma E.A.D. 

Posteriormente o Sr. Alan Souza Santos, da Escola Espaço Público do Aprender Social – 

ESPASO sugeriu colocar em pauta para próxima reunião o tema a respeito de questões 

orçamentárias de formação, pois já foi solicitada a LOA de 2022, e relembrou a importância da 

contratação para ambiente virtual de aprendizagem e desenvolvimento de conteúdos. 

Aprovada por todos os presentes retomou o tópico sobre Acessibilidade nas Atividades 

Formativas como sendo um tema bastante sensível e mencionou que a Secretaria Municipal da 

Pessoa com Deficiência – SMPED possui um fluxo bem organizado para auxiliar as Escolas 

quando ocorrer alguma necessidade. 

Mencionou também, a ocorrência de alguns erros no quesito da existência de deficiências por 

parte dos inscritos em cursos, o que cabe a revisão da forma como é solicitada essa informação 

nos formulários de inscrições que ficou de ser compartilhado o modelo utilizado na Escola 

Municipal de Administração Pública de São Paulo. 

Sr. Roberto Angotti Junior, representante do Centro de Estudos Jurídicos – CEJUR sugeriu 

sempre entrar em contato com a Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência Física – 

SMPED para atender eventuais demandas, tanto para cursos síncronos e assíncronos, abertos 

para a sociedade civil e também para aqueles que são somente para servidores. 

A Sra. Betina Black Dalarmelino, da Escola Municipal da Saúde, comunicou o recebimento do 

processo via Sistema Eletrônico de Informações – SEI que trata a respeito da acessibilidade e 

indaga sobre as necessidades existentes em cursos presenciais, temática que precisa identificar. 

Lembrou que no modo E.A.D., a plataforma Moodle apresenta recursos visuais e a Sra. Letícia 

Figueiredo Collado, também representante do Centro de Estudos Jurídicos – CEJUR, 

complementou com a informação de que a Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência – 

SMPED possui contratos com empresas prestadoras desses serviços para toda a Prefeitura de 

São Paulo, e que solicitando previamente se obterão os cursos para transmissão em redes sociais 

e o trabalho de tradução simultânea se pede o teor antecipadamente. 

Outro questionamento vindo à baila foi o colocado pela Sra. Beatriz Chaves Dias, representante 

do Centro de Formação em Controle Interno em que indagou sobre a existência ou não de 

alguma diretriz que informa quais são as ferramentas obrigatórias que teriam que ser utilizadas, 

como por exemplo Libras, Braile entre outras. 

Para tanto, foi sugerido pela Sra. Letícia Figueiredo Collado representante do Centro de Estudos 

Jurídicos – CEJUR, que se convidasse um representante da Secretaria Municipal da Pessoa com 

Deficiência – SMPED para sanar as indagações. E se colocou a disposição para fazer o contato. 



Com a palavra, a Sra. Jaqueline Primiani Mol da Escola Municipal de Administração Pública de 

são Paulo – EMASP, relatou sobre suas ponderações quando presente em uma reunião que 

tratou sobre a acessibilidade em uso de LIBRAS em eventos ao vivo com “avatar” tradutor, 

áudio descrição, sendo necessário verificar se comporta o uso em outras plataformas. 

Passada para o segundo assunto da pauta que trata sobre Plataforma E.A.D., o Sr. Arthur 

Augusto Soares Catraio, da Escola Municipal de Administração Pública de São Paulo – 

EMASP, ponderou que há limitações em comum em todas as Escolas de Governo quanto as 

plataformas utilizadas, fato este confirmado após análise do questionário respondido no 

Instrumental Diagnóstico. Informou também que estão sendo realizadas reuniões quinzenais 

com o Sr. Fabrício Cobra Arbex, Secretário Executivo de Gestão, sobre o tema e que no 

momento está sendo dado total apoio, sendo sugerido que fosse apresentada uma proposta 

conjunta de todas as Escolas e Assessoria Técnica de Informática. Para tanto, foi proposto a 

composição de um grupo de trabalho específico no tema E.A.D e solicitado o posicionamento 

das demais escolas sobre a retomada de GT E.A.D. e sobre a possibilidade de unificação de 

plataformas. 

Novamente a Sra. Jaqueline Primiani Mol relatou algumas considerações sobre o uso da 

plataforma Moodle nos cursos da EMASP, sobre as poucas dificuldades encontradas na sua 

utilização por parte dos alunos e que a Escola possui três cursos que estão ativos nessa 

modalidade, com arte no Canvas para o tutorial informativo. Também relatou sobre a criação de 

um endereço eletrônico – email exclusivo para o Ensino a Distância, onde são direcionadas as 

dúvidas dos alunos para serem sanadas, servindo também como medidor avaliativo do trabalho 

em si. 

Relatou também sobre a necessidade da criação de chaves de acesso aos cursos em prazos 

específicos para que se gerenciem melhor seus intervalos. 

Com a palavra o Sr. Arthur Augusto Catraio apresentou a novidade do curso feito pela Escola 

Municipal de Administração de São Paulo – EMASP que trata sobre a Primeira Formação de 

Ingresso, demanda da Coordenadoria de Gestão de Pessoas – COGEP e que pode ser uma ponte 

para a criação de uma plataforma mais robusta que poderia ser utilizada por todas as Escolas de 

Governo. 

Após, a Sra. Betina Black Dalarmelino representante da Escola Municipal da Saúde - EMS, 

explicou que não há interesse por parte da EMS na utilização de uma plataforma unificada pelo 

perfil singular das necessidades específicas voltadas aos assuntos sobre saúde e que pelo perfil 

das Organizações de Saúde entende-se que sua aplicação não é cabível.  

Como complementação e explicações mais técnicas, o Sr. Decio Trotta Junior da Escola 

Municipal de Saúde relatou as especificações dos cursos ofertados, sobre as dificuldades 

encontradas na utilização de plataformas simultâneas e na necessidade do auxílio da PRODAM. 

Relatou das dificuldades encontradas na utilização do YouTube na oferta dos cursos, uma vez 

ser proibida sua utilização em ambiente de trabalho e que impossibilita a realização do curso 

quando os servidores estão presenciais em suas unidades. 

Também foi proferida a dificuldade encontrada na oferta desigual da Banda Larga em locais 

residenciais mais distantes, dificultado o acesso do curso em algumas residências de servidores. 

Relatou também sobre a existência de diferentes faixas etárias dos usuários e suas dificuldades 

na utilização da tecnologia, mas que a plataforma Moodle é mais intuitiva. 



Concluiu, portanto, que devido as especificidades apresentadas pela Secretaria Municipal da 

Saúde, entende-se que a utilização de uma plataforma única é inviável, porém oferece seus 

cursos as demais Escolas na utilização de suas plataformas e se coloca a prestar auxílio no que 

necessitarem no Grupo de Trabalho. 

O Sr. Roberto Angotti Junior ponderou sobre a existência de um ponto de convergência entre as 

Escolas de Governo, ou seja, aquelas necessidades educacionais existentes em comum e que 

podem ser abarcadas pela Plataforma Única. 

Retornada a palavra ao Sr. Arthur Augusto Soares Catraio, mencionou a necessidade de se 

refletir e apresentar uma nova proposta que contemplem os anseios de cada Escola para a 

formação de uma plataforma única. 

A Sra. Beatriz Chaves Dias, representante do Centro de Formação em Controle Interno, 

concordou com a posição explanada pelo Sr. Roberto Angotti e relatou que conheceu as 

dificuldades na utilização das plataformas e que entende de forma positiva a criação do Grupo 

de Trabalho e que a criação da plataforma única será o caminho para o aperfeiçoamento. 

A Sra. Beatriz Barros Santos, representando a Escola Espaço Público do Aprender Social – 

ESPASO relatou interesse para a execução da Plataforma Única e na formação do Grupo de 

Trabalho e indicou o Sr. Alan Souza Santos e a Sra. Mônica Moreira de O. B. Cukierkorn como 

integrantes. 

A seguir, a Sra. Jaqueline Primiani Mol da EMASP explanou considerações sobre o uso da 

ferramenta gratuita OBS Studio para gravações de reuniões e capturas de telas e que também 

existem outros programas similares. 

Em complementação, a Sra. Letícia Figueiredo Colado do Centro de Estudos Jurídicos – 

CEJUR realizou suas considerações na utilização da ferramenta StreamYard e OBS e propôs 

interagir seus conhecimentos com os demais. 

Com a palavra o Sr. Celso Vitale, representante da Academia de Formação de Segurança 

Urbana – AFSU, compartilhou a situação dos cursos no modo E.A.D., que atende um público 

interno que necessita do cumprimento normatizado em legislação de 80 (oitenta) horas anuais, 

porém a Escola ainda não possui plataforma própria. Os cursos são ofertados através de uma 

plataforma doada e a Escola atende por demandas. Concluiu de forma positiva na formação do 

Grupo de Trabalho bem como da Plataforma Única. 

Ao final foram proferidos pelo Sr. Arthur Augusto Soares Catraio, os encaminhamentos: 

Referente a pauta sobre Acessibilidade:  Proposta de convidar um representante da Secretaria 

Municipal da Pessoa com Deficiência- SMPED, para participar da próxima reunião do Conselho 

das Escolas de Governo – CONSEGOV, convite este que poderá ser feito pela Sra. Letícia 

Figueiredo Collado do Centro de Estudos Jurídicos – CEJUR e/ou pela Sra. Jaqueline Primiani 

Mol da EMASP. 

Referente a Plataforma E.A.D.: Em acordo a continuidade do diálogo da formação do Grupo de 

Trabalho, será solicitado informar os integrantes por parte de cada Escola de Governo. 

Compartilhamento via email dos materiais relatados pela Sra. Jaqueline Primiani Mol sobre 

Acessibilidade e Formulário de Inscrição em Cursos. 



As senhoras Beatriz Chaves Dias e Beatriz Barros Santos por estarem representando suas 

Escolas de Governo, também receberão os materiais. 

Próxima reunião do CONSEGOV dia 20.08.2021 às 15h00. 

A presente reunião encerrou-se às dezessete horas. 
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